



## 下雨天，真好

初2015级7班 陈泓宇

春夏秋冬，四季轮回，多少故事在雨天生动演绎，多少欢笑在嬉戏中尽情绽放，多少温情在伞下默默传递，多少憧憬在寂静中悄然孕育……下雨天，真好！

有一些人，很讨厌下雨天，他们认为一旦下雨，就会变得很麻烦。你可别这么认为。下雨天，真的很好！

从小到现在，我一直很喜欢下雨。一下雨，我就会打开窗子，去贪婪地呼吸外面的新鲜空气。我曾经这样问过婆婆：“为什么一下雨，外面的空气就会变得那么新鲜呢？”婆婆告诉我：因为雨水将空气中的灰尘打落了下来，空气自然就清新了。所以，我特别盼望下雨，特别想闻那清新的空气。

## 那年初夏洒落的斑驳

初2015级7班 童佳蔚

阳光清媚，洒我从头到脚的清爽，雀跃了投下的浓荫，小部分则沿空隙滴落在行人的脸上，柔美而明亮，引我驻足观看，想伸手抓住，却从之缝隙溜走。拾起一片枯叶盛起，以此纪念这初遇的夏季。

我们的青春是倔强的，即使时间的光芒将我们变了模样我们仍能坚守那脆弱的梦想，即使时光的飓风将过往磨出棱角，我们也能收拾一身狼藉，即使岁月的沟壑将现实与未来划出长长的分界线，我们还能用自己的方式追寻自己的方向。

初夏已去，取出包中的那抹记忆，脑中闪现一张张微笑着，忧愁着，凝望我的脸。以前我们笑着以为会停留在时光的原处，实则早已被时光的洪流冲走。但美好的是，我们已在河岸留下或深或浅的痕迹。

（本文作者系综合实践课小作家兴趣班学员）

## 第六届北京师范大学成都实验中学“迎春杯”书画大赛征稿启事

### 一、活动目的

为提高全校师生思想道德和文化艺术素质，推动中国书画艺术的繁荣和发展，为和谐校园的建设营造浓郁的艺术氛围。在前五届大展赛成功举办的基础上，我们将继续举办第六届“迎春杯”书画大赛。

### 二、参赛对象：

凡我校热爱书画艺术的学生和老师均可投稿参赛。

### 三、参赛项目及要求：

#### （一）书法作品要求：

1. 毛笔书法纸张不能大于四尺宣，不小于四尺四开。
2. 硬笔书法纸张可用打印纸，也可用美观有质感的纸张，大小不能小于A4纸。
3. 内容积极向上的诗、词、文、对联、短语均可。
4. 字体不限，形式不限，字数不限。

#### （二）美术作品要求：

1. 参赛项目有：中国画、油画、素描、水粉画、版画、动漫设计、服装设计、手工制作、装饰画，以及各类创意等。
2. 美术作品不得小于45CMx45CM

（三）作品背面右下角请用铅笔楷书注明作者姓名、性别、年龄及班级。

（四）每个班（中考班、高三除外）上交的书法（包括硬笔书法和毛笔书法）和美术作品不得少于5幅。

### 四、奖项设置：

本次大赛拟设书法美术一等奖、二等奖、三等奖、优秀组织奖若干名。

### 五、作品上交：

1. 书法作品：交高二1#小艺或者余华忠老师处；

美术作品：交到自己的美术指导教师处。

### 六、截稿时间：

2013年3月21日

北师大成都实验中学艺术教育办公室

2013年1月（总41号）

### 寻翼与追梦

赵婷

在那心之深处，  
有某个声音在呼唤着你，  
让你在心中种下一双羽翼，  
去追寻它。  
如今，  
羽翼已展翅，  
去找寻那声呼喊。  
高大的树木如箭，  
拦截了它的去路，  
任凭那漫天的落叶飘零，  
划伤它的翅膀，  
也一直去寻找那声呼喊。

赤热的沙漠阻挡了它的去路，  
太阳用火光赤烤着它，  
沙漠用沙尘埋藏它，  
它却用那双羽翼，  
一次又一次地重新高飞，  
飞向那声呼喊。

穿过云层，  
凛冽的寒风冻伤了它的羽翼，  
它抚摸着伤痕累累的翅膀，  
想要从此放弃，  
可就在这时，  
它又听见了那声呼喊，  
使它又展翅飞翔，  
飞向那声呼喊。

巍峨的悬崖伫立在它面前，  
那声呼喊就从那峰顶上传出，  
它努力向上攀飞，  
终于，在经历了无数次失败后，  
它飞上了顶峰。

那声呼喊告诉它……  
“我是你的一个梦想，  
如今你已成功。”  
是的，  
那声呼喊是一个梦，  
它已在崎岖险阻中追寻到了梦，  
使羽翼充满力量。

在每一次搏击长空时，  
注入无穷的力量

### 校友飞鸿

杨凌越

在一片田中，  
夕阳洒下的阳光抚着我的脸，  
快乐的风儿轻轻吻我的唇，  
一丝凉意透过了心中。  
黑暗渐渐占据了天空，  
盖住了光明。  
一缕光柱，  
透过了黑暗的射向远方。

柔柔的月光，  
洒在头发和脚上。  
脚边的南瓜在月光下显得猖狂，  
张牙舞爪的走向你。

让你想起万圣节的疯狂。  
公路边，  
风吹得张牙舞爪的柳树，  
叶中，  
闪耀着蓝色柔光的小精灵，  
欢快的跳动。

黑夜来临，  
天使离去，  
带来了。  
幽幽的黑暗与宁静。

### 那一次我真的很伤心

初2015级7班 王璐

我刚上五年级时，我觉得我的毛笔字已经写得很好了。新学期一开学，赵老师就让我写“我们爱科学”五个字来贴在教室后面的板报中。这个任务让我兴奋极了，一放学我就跑回家做准备。

吃过饭，我以最快的速度做完作业，在灯下铺开了纸，小心翼翼的倒好墨汁，把毛笔蘸足了墨，认真地写起来。我计划一张纸上全部写一个字，这样每个字就写十二遍，一共有五十张，共计六十个字。

我把写好的字交给了赵老师。赵老师却说：“不用了，洪老师已经帮我们班写了。”顿时，我的心情像被虫子咬了一口的，伤心极了。赵老师后面的我一无所知。我都不记得自己是怎样走回教室去的，只觉得从办公室到教室的路忽然变得很长很陌生。

直到现在，我一想起这件事，当时那种伤心失落的感觉总会浮上心头。（指导教师：吕琼梅）

## 快乐是触手可及的糖

唐红香

那天清晨我去学上课，来得早，教室里还没有几个人。我的课桌靠近窗户，一坐下来，才发现自己坐在一片阳光里。

我暗淡的心，一下子就明亮起来。这个星期，可能是因为学习压力大了，或许是因为想念以前的同学，我一直处于精神恍惚的状态。白天打不起精神，这阳光一下就把我叫醒了，它是如此地直接，那么毫不吝啬地触摸着我。

一周前，与同学小聚，借着吃饭的时间，聊了近一个小时，当我们走出他们家大门，灿烂的阳光照在我身上，或许此时是初秋的缘故，我忽然觉得我像一束鲜花一样，前面光线的每一个细微的部位，都给我最温暖的触摸。

晚上在回家的路上，遇到邻居正在念初二的女儿，只见她背着书包嘻嘻的迎面走来，便奇怪地问道：“什么事把你乐坏了？”她回答说：“没什么事。”我又问：“没什么事那么乐干什么呀？”她回答到：“如果非得有事才乐，每天哪来那么多开心事吗？没开心事每天绷着脸岂不难受？”我一时间目瞪口呆，原来，人得自己学会找理由让自己快乐。

曾经，在痛苦的时候，我会躲在小屋里生闷气，我也曾经与同样迷失方向的朋友一样错天黑地，我们都遭

忘了，腾出一点时间，在阳光下，触摸一下自己的心灵。

也许，我们的生活太复杂紊乱了，我总得考虑，很多烦事，有时甚至将很简单的想得无比的复杂，到最后，才恍然大悟，原来这么简单，就好象晒太阳，当我们行走在街上时，如果阳光明媚，我们为什么不放下脚步，就花上几分钟，做做深呼吸，静静地享受太阳的触摸，然后再继续向前进呢？

我这样想着，这样快乐地微笑着，座在桌前，笔和桌子相互碰撞出叮咚的清脆的响声，我坐在阳关的包围中，我的心情和阳光一样蔓延到教室的每个角落。

脸上有了微笑，内心自然也会快乐起来，这一切都是真的。

现在的我，每天早上，睁开双眼，给自己一个微笑，早上出门的时候，放慢脚步，晒会儿太阳，然后微笑的加入的人流。我发现，心中充满了幸福，快乐的一天也随之开始。我摊开掌心，让阳光缓缓的流入我的手心，我深呼吸，一种清新的味道扑鼻而来。我知道，那里阳光的味道，这种味道我曾经那么熟悉而又早已违了，在刚采摘的草茎里，在刚晾干的衣服里……

真的，快乐是触手可及的糖，就像你伸开双手，就能掬上满手的阳光。

流沙河题

# 弘毅学苑

恭祝全体教职工同学家长  
蛇年吉祥 万事如意

北京师范大学 成都实验中学

校园新闻1

第10期 内部刊物 翻印必究

2013年1月（总41号） 北京师范大学成都实验中学 主办

[Http://www.bsdcdsy.com](http://www.bsdcdsy.com)

## 2012年校园十大新闻

脱颖而出，有幸参加了本次活动。（得票数：859）

5月16日下午班会课，我校高一选修课《中学生领导力培养》——小组成员黄梦雨、周红瑜、苟近源、袁杨、刘圆宏在初一（10）班和（7）班开展“有关我校用电大拯救”的主题班会。（得票数：851）

6月1日上午，我校第六届校园艺术节闭幕式暨六一儿童节庆祝活动在操场举行。我们欣赏到了由校队和校园艺术节各项比赛获奖同学表演的民族舞串烧、现代舞串烧、校园剧、群舞等。（得票数：828）

12月23日我校第八届英语活动节于学术报告厅举行并于全校进行转播。此次英语活动节以演讲比赛，文艺表演的形式开展，来自初一至高二年级的同学在进行了初级选拔后，于今天举行决赛。（得票数：884）

2月8日-10日，中国大陆地区近九十万高中生与来自美国5家常春藤大学，包括1995年诺贝尔生理学奖得主威斯纳教授（Eric Wieschaus）在内的八位生物学家领域的知名教授学者相聚在汕头大学，参加为期三天的“与大师同行”项目首届活动。经校长推荐、专家评审、英语复试等环节，我校高2010级3班学生周弋蔓

脱颖而出，有幸参加了本次活动。（得票数：797）

4月18日，四川省省立第一中学—四川省成都一中—成都二中—北京师范大学成都实验中学百年校庆新闻发布会暨校友会成立大会，在我校隆重举行。（得票数：748）

此次活动由我校学生1700余人参与，候选新闻共50条，有效投票数共31922。

## 2012英语活动节顺利举行

2012年12月23日13:30（记者团：林冬梅讯）我校第八届英语活动节于学术报告厅举行并于全校进行转播。

此次英语活动节以演讲比赛，文艺表演的形式开展，来自初一至高二年级的同学在进行了初级选拔后，于今天举行决赛。比赛中，选手们以讲故事的形式为大家展示他们流利的英语，获得了老师的认可和同学们的掌声。本次比赛的负责人徐红老师表示：我们的初衷是让同学们敢说英语，能说英语，把英语的学习融入到生活中，各位同学的表现已经充分的印证了这一点。另外，穿插于比赛中的精彩表演也是不容错过的。

对此，我们向组织比赛的老师，表演的同学以及比赛选手致以由衷的感谢，对获奖的选手表示热烈祝贺，获奖名单如下：

### 初中组

#### 一等奖：

初三八班 罗懿紫

初二八班 石一杉

初二十班 包雨晴

初二二班 淳自强

#### 二等奖：

初三六班 张南

初二一班 柳青岑

初一一班 苏芸芝

初一六班 游婧乐

初三七班 陈可依

初一十班 潘濂潇

初一十班 赵天瑜

#### 三等奖：

高一一班 李沅倩

高一二班 肖忠伟

高一三班 朱栎宇

高一四班 唐琳

高一三班 张宸星

初一十班 杨稼溪

初二二班 肖廷雨

初一一班 金子怡

初三七班 刘怡瑾

初二二班 王卡

高一四班 余福林

高一四班 美术组

## 阅读莫言《檀香刑》节选完成文后1至4题

高2013届1班 唐雪丹 赫志超

在紧靠着窗户的那张桌子前，坐着一个大面目的富贵人。他姓张，名好古，字念祖，人称萧二爷。二爷五十出头年纪，面孔红润，气色极好。他那颗圆滚滚的大头上，尖着一个黑缎子瓜皮小帽，帽脸上缀着一块长方形的绿玉。二爷是高密东北乡的博学，捐过监生，下过江南，上过塞北，自己说与北京城里的名媛赛金花有过一夜风流。天下的事，只要你提头，没有他不知尾的。他是孙记茶馆里的常客，只要他老人家在座，就没有旁人说的份儿。二爷端起青花茶碗，掂下碗盖，用三根指头捏着，轻轻地荡去碗面上的茶沫，吹一口气，啜一小口，巴哒巴哒嘴，道：“掌柜的，这茶，为何如此地寡淡？”

孙丙忙道：

“不要，给您老烧个葫芦？”

“焦一点！”二爷道。

孙丙跑回柜台，用银钎子插住一个罈粟葫芦，放在长燃不息的豆油灯上，转来转去的烧烤着。怪异的香气，很快就弥漫了店堂。

喝过半蛊泡了罈粟葫芦的浓茶之后，二爷的精神头儿明显地提高了。他的目光，活泼泼的双鱼儿也，在众人的脸上游走着。孙丙知道，二爷很快就要高谈阔论了。

面黄肌瘦的吴大少爷，蹴着让烟茶熏染黑了的长牙，咂着嗓子问：

“二爷，铁路方面，可有什么新的消息？”

二爷把茶碗往桌子上一口，上唇一撇，鼻子一哼，胸有成竹、居高临下地说：

“当然有新消息。我跟你们说过的，咱家那位铁杆的朋友广东江润华生，是万国公报的总主笔，家里开着两台电报机，接受着来自东洋西洋的最新消息。昨天，咱家又接到了他的飞鸿传书慈禧老佛爷，在颐和园万寿宫，传见了德意志大皇帝的特使，商谈胶济铁路修建事宜。”

吴大少爷拍手道：“二爷，您别说，让小的猜猜。”

“你猜，你猜，”二爷道，“你要能猜对，今日各位的茶钱，都把那些二鬼子翻译、汉奸买办们从中扣去！”

“不错！不错！”吴大少爷说，“认前也油条的小吗？”

“二爷豪爽，真乃性情中人也！”吴大少爷说，“我猜着，咱们的万民折子起了作用。铁路要改线了！”

“万幸，万幸，”一个花白胡子的老者念叨着，“老佛爷圣明，老佛爷圣明！”

二爷摇摇头，叹息道：

“各位的茶钱，只能自己付了。”

“到底还是不改线？”吴大少爷忿忿地说，“那我们这万民折子白上了？”

“你问我？”二爷虎着脸说，“我问谁去？”

众人不由地苦笑起来。笑罢，都低下了头，唏溜唏溜地喝茶。

冷场片刻，二爷鬼鬼祟祟地往外看看，生怕人偷听了的，压低了嗓门，说：

“还有更加可怕的事呢，你们想听吗？”

众人都皱了气，茶馆里一片叹息之声。面有一块白瓣的曲秀才说：

“那么，德皇派特使来，是要加倍发给咱们占地毁坟的赔偿费了？”

二爷环顾左右，神秘地说：

“咱家一个好朋友，王雨沛然生，在胶州衙门里做幕，近日来，接了数十起怪案一一许多的男人，一觉醒来，脑后的辫子，都齐着根儿让人给剪去了！”

众人的脸上，都显出吃惊的神色，无人敢插，都竖着耳朵，静听着二爷往下说。

“那些被剪了辫子的男人，是头晕花，四肢无力，接着就精神恍惚，言语不清。成了地道的废人。”二爷说，“百药无效，因为这根本就不是体内的病。”

“难道又要闹长毛？”吴大少爷说，“俺听老人们讲过，咸丰年间，长毛北伐，割辫子后割头。”

“银子呢？银子到哪里去了？”

“二爷，您不说，让小的猜猜。”二爷拍桌子，不满地说，“吵破天屁用也不管！告诉你们吧，银子，都被那些二鬼子翻译、汉奸买办们从中扣去！”

“你猜，你猜，”二爷道，“你要能猜对，今日各位的茶钱，都把那些二鬼子翻译、汉奸买办们从中扣去！”

“不错！不错！”吴大少爷说，“我猜着，咱们的万民折子起了作用。铁路要改线了！”

“万幸，万幸，”一个花白胡子的老者念叨着，“老佛爷圣明，老佛爷圣明！”

二爷摇摇头，叹息道：

“各位的茶钱，只能自己付了。”

“到底还是不改线？”吴大少爷忿忿地说，“那我们这万民折子白上了？”

“你问我？”二爷虎着脸说，“我问谁去？”

众人不由地苦笑起来。笑罢，都低下了头，唏溜唏溜地喝茶。

冷场片刻，二爷鬼鬼祟祟地往外看看，生怕人偷听了的，压低了嗓门，说：

“还有更加可怕的事呢，你们想听吗？”

众人都皱了气，茶馆里一片叹息之声。面有一块白瓣的曲秀才说：

“那么，德皇派特使来，是要加倍发给咱们占地毁坟的赔偿费了？”

二爷环顾左右，神秘地说：

“咱家一个好朋友，王雨沛然生，在胶州衙门里做幕，近日来，接了数十起怪案一一许多的男人，一觉醒来，脑后的辫子，都齐着根儿让人给剪去了！”

众人的脸上，都显出吃惊的神色，无人敢插，都竖着耳朵，静听着二爷往下说。

“那些被剪了辫子的男人，是头晕花，四肢无力，接着就精神恍惚，言语不清。成了地道的废人。”二爷说，“百药无效，因为这根本就不是体内的病。”

“难道又要闹长毛？”吴大少爷说，“俺听老人们讲过，咸丰年间，长毛北伐，割辫子后割头。”

“银子呢？银子到哪里去了？”

“这次削辫，听说是德国传教士施了魔法。”曲秀才疑惑地问：“割去那些发辫，究竟要派何用场？”

“迂腐，”二爷不满地说，“你以为人家要的是你的辫子？人家要的是你们的灵魂！那些丢了辫子的人，为什么出现那样的症状？不正是去了灵魂的表现吗？”

“二爷，俺还是有些不明白，”曲秀才道，“德国人抓了那些灵魂去又有什么用处？”

二爷冷笑着，不回答。

吴大少爷猛醒道：

“哎呀二爷，俺有些明白了！这事，肯定与修铁路有关！”

“到底还是吴大少爷聪明。”二爷压低嗓门，更加神秘地说，“下面的，千万别去乱传德国人把中国男人的辫子，压在了铁路下面。一根铁轨下，压一条辫子。一根辫子就是一个灵魂，一个灵魂就是一个身强力壮的男人。你们想，那火车，是一块纯然的生铁造成，有千万斤的重量，一不喝水，二不吃草，如何能在路上跑？不但跑，而且还跑得飞快？这么大的力量是从哪里来的？你们想自己想吧！”

自打德国人开始修建胶济铁路以来乡民们心中累积的不满，终于变成了仇恨。高密东北乡人深藏的血性迸发出来，人人义愤填膺，忘

了身家性命，齐声发着喊，追随着孙丙，冲向集市。

来，脖子后边生出森森的凉气，佛悬着一把隐形的剪刀。

正在众人忧心重重，为了自己的脑后发辫担忧时，镇上中药铺的小伙计秋生，急火燎毛般地跑了进来。他对着孙丙，上气不接下气地说：

“孙掌柜的……不好了……俺家掌柜的让俺来告诉您……德国师，在集市上欺负您的老婆呢……俺掌柜的说，快去，去晚了就要出大事了……”

随即就有汹涌的烈火烧热了他周身的血液。茶客们看到，他的疤痕累累的下巴可怕地扭动着，脸上的平安祥和之气展翅飞走，显出了一副凶神恶煞般的狰狞面孔。他右手一按柜台，身体偏转飞起，轻快地跃了出来。仓促间他顺手抄起了柜顶的枣木棍子，身子一拧就蹿到了大街之上。

茶客们也纷纷地激动起来，唏嘘地声音连成一片。大家刚被剪辫子惊吓得心神不宁，突然又接到了德国人欺负中国女人的消息，于是恐惧在一瞬间转变成了愤怒。

自打德国人开始修建胶济铁路以来乡民们心中累积的不满，终于变成了仇恨。高密东北乡人深藏的血性迸发出来，人人义愤填膺，忘

了身家性命，齐声发着喊，追随着孙丙，冲向集市。

行不足，整天阴谋诡计，他的身边更聚集了一帮恶人。近朱者赤，近墨者黑，长期的耳濡目染造就杨康同样才智有余，德行不足。由于王爷夫妻的溺爱，王府的下人们，包括完颜洪烈的客人，对杨康纵容无比，使杨康沾染了纨绔子弟的习气，其实杨康本性是善良的。所以有钱、有势且重点栽培孩子的父亲必优于穷人。反观郭靖，他是一个单亲的孩子，在他的生活中铁木真、哲别、江南七怪、马钰都充当了临时父亲的角色，而这些人有一个共同的特点——脚踏实地。

(三)人生需要四种人：高人指点，贵人相助，友人欣赏，小人监督。而决定这四种人的是自己的性格。1、郭靖从小善良，对英雄仰慕，死而小，小小年纪冒死保护哲别，江南七怪，马钰都充当了临时父亲的角色，结果哲别成为郭靖人生中的第一个高人，成为他的第一个师父。而正是郭靖的这种性格，铁木真成为郭靖人生中的第一个贵人。也同样是由于这种性格，拖雷、华筝成为郭靖小学、初中阶段最好的同学。

2、同样由于郭靖的性格，他天性善良，帮助穷人，不屈服于权势，结了他人生中最重要的贵人黄，黄成为郭靖最优秀的大学同学、女朋友和资源的整合者。郭靖同学傻，不自信，但黄给了他最大程度的欣赏，让郭靖逐渐自信起来。

(四)父亲成就孩子。来。完颜洪烈对杨康精心培养，寄以重望，却以失败告终。为什么？用现在的来讲，完颜洪烈相当于大垄断国企的董事、副总裁，有望接任总裁，而杨康则是他培养的接班人。完颜洪烈的才智有余，而德

## 在金庸的小说中感悟教育

教育真经

老育乞

来。3、物以类聚，人以群分。杨康的大学同学最有名的是阳，而阳是典型的才学有余，道德败坏。再看杨康的另一个大学同学女朋友穆念慈，穆念慈在杨康的引导上明显没有黄高明，包容性不够，一味地强调杨康要么这么做，缺乏对杨康的真正理解与引导。

(五)暂时的领，不等于永远领。小学优秀不等于初中优秀，初中优秀不等于高中优秀。如果以现在的标准来说，在小学、初中阶段，杨康是优等生，而郭靖是刻苦学习的学生。人生是一场接力赛，整合教育资源是家长的一件大事。

1、杨康的老师是丘处机，用现在的标准，杨康相当于是全国最顶级的大大附中的尖子生，老师的水平是全国一流的，学生的智商也是全国一流的。这种教育最大的副产品是杨康一身傲气。2、郭靖的老师是江南七怪，用现在的标准，相当于勤学苦练的基层学校的老师，老师的教学环境水平明显不如丘处机，郭靖的智商明显不如杨康，但江南七怪培养了郭靖吃苦的精神，给郭靖打下了扎实的基础。3、郭靖在小学、中学阶段暂时落后，但是他在

大程度的欣赏，让郭靖逐渐自信起来。

(六)读万卷书，不如读烂一本书。人生是短暂的，书籍是知识的海洋，当你进入这个海洋，每天遨游时，你会发现人生是如此的精彩，可以上下五千年，纵横八万里。读书是福。读书，是与古人游，读书是与高手游。读书不单增加我们的知识，更启发我们的

智慧。古人讲：取法乎上，得其中。越是经典的书，作用越大。郭靖同学智商不高，但他认死理，将《九阴真经》背的滚瓜烂熟，事实上背的时候，他根本不懂是什么意思！但他终于取得了巨大成功。

(七)要我学不如我要学，我要学不如我爱学。郭靖同学有四个全国顶级老师教，却为什么达不到周伯通的境界呢？因为郭靖同学是一个典型的听孩子，是一个书呆子。他完成了从要我学到我要学的转化，但没有转化到我爱学。而周伯通呢？是一个典型的听孩子。他说的：饭可以不吃，但武不可以不练！学习比吃饭还重要！我的孩子目前这三种状态都有。有些知

是老师、家长要他学，他能全部

听或者部分听，也有可能都没有

听；有些知，他是自己要学；有些知，他是爱学。对于这三种状

态，我要积极引导。首

要全部达到“要我学”，其次部分“要我学”转化为“我要学”，部分“我要学”转化为“我爱学”，循序渐进，逐步提高。争取做一个踏踏实实的郭靖。

总的来讲，做为学生和家长来

说，要努力学习郭靖和母亲李萍，不要像杨康。

## 小知足，大常乐

考场真文

高2013届1班 李佳蓓

我们每天都经过或目睹不一样的人生。有的短暂但精彩十足，譬如少年的疯狂青春、海子的诗而为生，为诗而死；有的漫长但缺少风景，譬如监狱里黑暗无尽的生活；有的事业有成但缺少温暖；有的朋友满天下却一生潦倒……总之，人的一生不如意时之十之八九，没有完美的人生，因为没有假恶丑就没有真善美。

而知足是一种心态。苏轼数次被贬黄州，仕途失意，不得圣宠。他流落于深山野岭，也曾失意，也曾抑郁不平，也曾黯然神伤。但他最终能洒脱地寓情山水、耐心品味人生，流连于“月白风清，如此良夜”；他呼朋唤友，吟诗作对，意气风发，好不畅快！他没有忘记，即便身处逆境，自己仍有一身才气，仍有贤妻常伴，还可以尽情挥洒自己的笔墨。他经历了痛苦，但收获了人生，因为他懂得知足。惟有知足，方能长乐。他留下了《赤壁赋》，留下了才子美誉，甚至令后人敬仰。他比朝权臣更千古流芳。

可见，即便是流芳百世的伟人，尚有如此多的坎坷，更何况我们这些芸芸众生？既然难得十全十美，何不知足于有缺口的人生，博得长乐的欢愉呢？

(指导教师：余福林)



## 小说长风

## 【五】

雨后江南，微晴。

雨香袅入珠，清香如梦，小街傍河，人家依水、青瓦灰墙、木栅花窗、一丝一缕，如一副画卷，浓浓淡淡远近近深浅浅，或许任何美丽的词藻堆砌起来，都不能形容它的分毫。

女孩在青石桥边梳理着乌黑色的长发，木船划过了，水波漾过了，珠儿落在青石上顺势滑下。

看着被染成青蓝色的布衣，浅跪在石板上，用红缎带系住了青丝，却系住美貌。

想起了《雨巷》，丁香一般的女子，是你么？

【一】

养育了自己18年的阿婆在那个江南的雨季逝世，她离开时还面带微笑。

阿婆眉色很淡，满头白发。她喜欢绣花，在斜织细丝的江南，她还喜欢采莲，在烟雨朦胧的江南，她还喜欢泡茶，在雨过初晴的江南。

江南妇女总是那样勤快，她说她来到世上却不知晓自己的不平凡，后来又的离开，没能再看我一样。

我学会了采莲学会了绣花学会了用紫砂壶泡茶。

阿婆，你能告诉我，为什么离开了我，离开了江南？

【二】

你离开我的前一年，给了我一